Lista zadan nr 3

Wstep do Inzynierii Finansowej
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Zadanie 1. (1pkt) Rozwaz m-krotne renty pewne n-letnie z dotu (ozn. a, ) oraz z géry a%")) Tego
typu renty wyptacaja kwote % co %—tac czesé roku. Wyprowadz wzory na ich wartosci obecne, zaktadajac

roczna nominalng stope procentowa, i(™) i oprocentowanie ztozone. Wzér na rente wyplacana z géry wyraz
przy uzyciu stopy procentowej z géry przy kapitalizacji m-krotnej, czyli d(™) = 1_:(% Zaimplementuj
liczenie wartosci obecnych tych rent jako sum przeplywéw pienieznych (tj. nie jz;nko gotowy wzdr) i
sprawdz, czy otrzymywane wartosci zgadzaja sie z warto$ciami wynikajacymi ze wzoru. Sprawdz to na

przyktadzie n = 10, m = 4 oraz i = 3%.

Zadanie 2. (2pkt) Rozwaz nieskoriczona rente rosnaca z dotu, w ktérej wyplaty nastepuja m razy w
ciagu roku, ale nie sa stale, lecz rosna ¢ razy w ciagu roku (zakladamy, ze ¢ dzieli m). Wyplaty z takiej
renty mozna opisaé¢ nastepujaca tabelka:
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towa (™ i oprocentowanie zlozone. Nastepnie wyprowadz wzér na warto$é obecng analogicznej renty,
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ale konczacej sie po n latach — ozn. (I(‘Z)a)

Zadanie 3. (1pkt) Pewna pozyczka jest splacana w 20 ratach po 1000 z! na koniec kazdego roku
od pierwszego wilacznie. Po 10-tym roku pozyczkobiorca sptaca dodatkowo 2000 zl. Jak powinna by¢

dostosowana rata na lata 11-20, jesli efektywna roczna stopa procentowa w calym okresie wynosi i = 7%?

Zadanie 4. (1pkt) Rozwiaz zadanie 7 z 80. egzaminu aktuarialnego (2019-03-04) w czeéci z matematyki
finansowej.

Zadanie 5. (2pkt) Rozwaz rente nieskoriczona wyplacajaca:
e 1 na koniec pierwszego roku i potem co 4 lata,
e 3 na koniec drugiego roku i potem co 4 lata,
e 5 na koniec trzeciego roku i potem co 4 lata,
e 7 na koniec czwartego roku i potem co 4 lata.

Jaka jest warto$é obecna tej renty, jesli efektywna roczna stopa procentowa wynosi ¢ = 5%7?



Zadanie 6. (1pkt) Przy przejSciu na emeryture firma A oferuje w ramach programu lojalnosciowego

wybér dodatkowego $wiadczenia. Do wyboru sa dwie opcje:
1. renta bezterminowa wyplacajaca 1 na poczatku kazdego roku,
2. renta bezterminowa wyplacajaca 1.8 na poczatku kazdego kolejnego roku o numerze nieparzystym.

Ktora oferte powinno sie¢ wybraé przy zalozeniu, ze efektywna stopa procentowa wynosi ¢ = 0.057 Przy
jakiej wartosci druga z ofert stanie sie bardziej oplacalna? Pomin w tym zadaniu prawdopodobienstwo

$mierci — zaldz, ze renta jest nieskonczona (np. dziedziczona).

Zadanie 7. (2pkt) Rozwazmy model nieskoriczonej renty z dolu, ktéra na poczatku wyplaca 1 1 jej
wyplata roéne o 1 co 2 lata (tzn. po pierwszym i drugim roku wyplaca po 1, po trzecim i czwartym
po 2 itd.). Wiedzac, ze nieskoniczona renta rosnaca z dotu jest warta 100, policz warto$é¢ obecna renty z

zadania.

Zadanie 8. (1pkt) Pewna egzotyczna renta wyplaca % na koncu pierwszego roku, potem jej wyplata
rosnie co roku o % az do korica roku n, a nastepnie maleje co roku o % az do 0. Przy zalozeniu
oprocentowania ciaglego i stopy nominalnej ¢ = 0.05 policz dla jakiej wartosci n ta renta bedzie najwiecej

warta (w tym zadaniu wystarczy, ze wyznaczysz n numerycznie).



